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— Воль га, рас ка жы це, ча му 
ваш вы бар пры паў ме на ві та на 
шаш кі?

— У сям'і ў мя не ні хто ў іх не 
гу ляў, ма ма больш звя за на з 
твор чай дзей нас цю — му зы кай, 
ар га ні за цы яй свят, хі ба толь кі 
дзя ду ля, але і той гу ляў у шах-
ма ты. А нас з сяст рой (дзяў ча ты 
двай ня ты) па клі ка ла ў гур ток ша-
шак сяб роў ка, та ды мы ву чы лі ся 
ў шко ле. Кры ху паз ней пе рай шлі 
ў Рэс пуб лі кан скі цэнтр алім пій-
скай пад рых тоў кі па шах ма тах і 
шаш ках, з гэ та га мо ман ту па ча лі 
зай мац ца ўжо пра фе сій на.

Усё раз ві ва ла ся не як са мо са-
бой, спа чат ку ўдзель ні ча лі ў га-
рад скіх спа бор ніц твах, ужо там 
на нас з сяст рой звяр ну лі ўва гу 
трэ не ры. На спа бор ніц твы за мя-
жу вы еха лі, ка лі бы ло 12—13 га-
доў, гу ля лі ма ла дзёж ныя тур ні ры. 
Баць кі ад пус ка лі спа кой на, ма ма 
ез дзі ла з на мі толь кі адзін раз.

— Як ад на год кі рэ ага ва лі на 
та кое ва ша за хап лен не?

— Здзіў ля лі ся, ка лі да вед-
ва лі ся, што шаш кі мо гуць быць 
сур' ёз ным за хап лен нем, але ж 
лю дзі ад да юць гэ та му ві ду спор-
ту ўсё жыц цё. А вось вы клад чы кі 
нас не ра зу ме лі і не лю бі лі, та му 
што мы пра пус ка лі шмат за ня-
ткаў, але заў сё ды ўсё роў на ўсё 
па спя ва лі.

— Крыў дзіць мер ка ван не, 
што шаш кі — гэ та не спорт?

— Не, я да гэ та га ўжо пры вык-
ла і аб са лют на спа кой на рэ агую 
на та кія вы каз ван ні. Кож ны сам 
вы бі рае, чым яму зай мац ца.

— У пер шы дзень 2018 го да 
вы ўзна ча лі лі су свет ны рэй тынг 
ся род жан чын. Як да гэ та га па-
ста ві лі ся?

— Для мя не гэта было вель мі 
не ча ка на, та му што я не пад ліч-
ва ла свае ач кі, ад гэ та га і эмо-
цый бы ло шмат. У цэ лым для 
мя не 2017 год быў доб рым у пла-
не спар тыў ных вы ні каў. Я ста ла 
дру гой на чэм пі я на це све ту, ня-
дрэн на пра вя ла ня даў нія тур ні ры 
і та му пад ня ла ся на пер шы ра док 
рэй тын га. Ра ней са мае вы со кае 
мес ца ў ім у мя не бы ло 4-е ці 6-е. 
Шчы ра ка жу чы, гэ ты рэй тынг 
фар маль ны, мы не атрым лі ва ем 
ад яго ні фі нан са ва га пры быт ку, 
ні чагось ці ін ша га. Да та го ж пер-
шая дзя сят ка — гэ та гуль цы пры-
клад на ад на го ўзроў ню.

— Якія кра і ны мож на на-
зваць са мы мі па спя хо вы мі ў 
шаш ках?

— Вя до ма, Бе ла русь, Ра сія 
на вы со кім уз роў ні, у муж чын-
скім рэй тын гу пер шую пя цёр ку 
зай ма юць ме на ві та спарт сме ны 
з гэ тай кра і ны. Лат вія, Укра і на 

ма юць доб рую рэ пу та цыю, ка лі 
браць больш да лё кую Еў ро пу, то 
Га лан дыя — адзін з лі да раў. Там 
шаш кі раз ві ты вель мі доб ра, у іх 
гу ля юць мно гія, на ват прос та на 
ама тар скім уз роў ні, пра во дзіц ца 
шмат тур ні раў.

Га доў 10 та му ў гэ тым кі рун ку 
па чаў раз ві вац ца і Кі тай, у іх ужо 
з'я ві лі ся доб рыя моц ныя гуль цы. 
Та кі хут кі рост ад бы ва ец ца за 
кошт та го, што яны ак тыў на за-
пра ша юць да ся бе ў якас ці трэ-
не раў грос май страў.

Не каль кі га доў та му па ча лі раз-
ві ваць шаш кі ў Тур цыі, але па куль 
у іх не да стат ко ва на стаў ні каў.

— Чым ад роз ні ва ец ца ама-
тар ская гуль ня ад пра фе сій-
най?

— Для ама та раў шаш кі гэ та 
прос та пра вя дзен не воль на га ча-
су, мно гія на ват пра ві лы да кан ца 
не ве да юць. А пра фе сій на лю дзі 
з ма лен ства ву чац ца бу да ваць 
кам бі на цыі, пра ліч ваць ха ды на 
не каль кі кро каў на пе рад, ра біць 
так, каб ад даць ад ну шаш ку, а за-
браць 2—3.

— Пос пех у боль шай сту пе ні 
за ле жыць ад на пру жа ных трэ-
ні ро вак або та лен ту?

— Ва ўсіх па-роз на му. Ёсць лю-
дзі, якія рэ аль на ма юць та лент і ім 
не трэ ба шмат пра ца ваць, та кі ша-
шыст ёсць у нас у Ваў ка выс ку, ён 
гу ляе на ма лень кай дош цы і сён ня 
адзін з най леп шых у све це.

У ка го здоль нас цяў менш, та му 
да во дзіц ца больш пра ца ваць, каб 
за кошт трэ ні ро вак да маг чы ся вы-
ні ку. Та кое так са ма маг чы ма. Я — 
гэ та 50% та лен ту і 50% пра цы, у 
дзя цін стве шмат трэ ні ра ва ла ся, 
ця пер гу ляю больш на во пы це.

— За ста лом муж чы ны су-
стра ка юц ца з жан чы на мі...

— Так, та кое бы вае. У гэ тым ві-
дзе спор ту муж чы ны знач на мац-
ней шыя, у іх ін шы склад ро зу му, 
ін шае мыс лен не. Стыль гуль ні зу-
сім роз ны, яны мо гуць пра ліч ваць 
сі ту а цыі на шмат лепш і да кан ца. 
Мне зда ец ца, муж чы ны больш 
пра фе сій на ста вяц ца да гуль ні. 
Жан чы не-ша шыст цы вы со ка га 
ўзроў ню прак тыч на не маг чы ма 
абы граць муж чы ну-ша шыс та так-
са ма вы со ка га ўзроў ню. Але ка лі 
та кія гуль ні зда ра юц ца, то гэ та 
вель мі доб рая прак ты ка для сла-
ба га по лу.

— Які мі якас ця мі не аб ход на 
ва ло даць, каб да сяг нуць пос пе-
ху ў шаш ках?

— Пар тыя ў кла січ ных шаш-
ках доў жыц ца ка ля пя ці га дзін, 
гэ та ве лі зар ная псі ха ла гіч ная на-
груз ка, та му доб ра му спарт сме ну 
трэ ба быць вель мі ўстой лі вым у 
гэ тым пла не. Час та су стра ка юц-

ца не ўраў на ва жа ныя спарт сме ны, 
гэ та пра яў ля ец ца ў ве лі зар ным 
хва ля ван ні, з-за ча го ўзні ка юць 
прос тыя па мыл кі. У іх мо гуць 
трэс ці ся ру кі і гэ так да лей.

Акра мя та го, на пра ця гу гуль-
ні не аб ход на за хоў ваць кан цэнт-
ра цыю і ўмець аб стра га вац ца ад 
на ва коль на га ася род дзя. Мно гае 
тут за ле жыць ад тэм пе ра мен ту 
ча ла ве ка, мне спра віц ца з хва-
ля ван нем і за хоў ваць спа кой не-
скла да на.

— Ці да па ма га юць гэ тыя 
якас ці вам у жыц ці?

— Вя до ма. Умею пра ліч ваць сі-
ту а цыю, пе ра но шу гэ ты на вык і на 
жыц цё, не дзе ду маю не на адзін 
крок на пе рад, а больш. Плюс 
шаш кі на ву чы лі мя не ўсед лі вас ці 
і дыс цып лі не.

— Ёсць сак рэ ты, як на пра-
ця гу пя ці га дзін за хоў ваць кан-
цэнт ра цыю?

— Не, ды гэ та і не заў сё ды 
атрым лі ва ец ца. Па куль са пер нік 
ду мае, мож на тро хі рас сла біц-

ца, па ду маць пра штось ці ін шае. 
Бы вае ў га ла ве кру ціц ца якая-
не будзь пес ня і та ды так скла да-
на па зба віц ца ад яе (смя ец ца). 
Пад час пар тыі ты мо жаш устаць, 
прай сці ся, па піць ка вы ці чаю, 
штось ці з'ес ці.

— Пад час эк за ме наў вуч ням 
ра яць ес ці ша ка лад, каб па вы-
сіць ра зу мо выя здоль нас ці, у 
вас ёсць ней кія па ра ды па хар-
ча ван ні пад час гуль ні?

— Не, асаб лі вых ня ма, але са-
лод кае, ду маю, лю бяць усе ша-
шыс ты.

— Ці мож на з да па мо гай вы-
ву чэн ня са пер ні ка ней кім чы-
нам пад рых та вац ца да гуль ні?

— Так, гэ та ча сам да па ма гае, 
бо ў кож на га свой стыль. На прык-
лад, мож на зра зу мець як са пер-
нік пач не сваю пар тыю, але праз 
2—3 ха ды ўсё мо жа пай сці па-ін-
ша му, та му ары ен та вац ца пры хо-

дзіц ца па сі ту а цыі.

— Які тур нір лі чыц ца са мым 
прэ стыж ным у ва шым ві дзе 
спор ту?

— Чэм пі я на ты све ту і Еў ро пы, 
якія чар гу юц ца кож ны год. Ёсць і 
ка мер цый ныя тур ні ры, тра піць на 
якія вель мі прэ стыж на. На прык-
лад, ня дрэн ныя спа бор ніц твы ў 
Кі таі на зы ва юц ца «Ін тэ ле кту аль-
ныя гуль ні», яны ўклю ча юць у ся-
бе пяць ві даў — шаш кі, шах ма ты, 
кі тай скія шах ма ты, го і брыдж. Каб 
тра піць ту ды, не аб ход на прай сці 
ад бор, у тур ні ры па шаш ках пры-
ма юць удзел уся го во сем жан чын. 
Ён ці ка вы і ў фі нан са вым пла не, 
гро шы атрым лі вае не толь кі пе ра-
мож ца, але і ўсе ўдзель ні кі.

— На огул за ра біць на жыц цё 
шаш ка мі мож на?

— На пэў на, бо гэ ты від спор ту 
скла да на су мя шчаць з пра цай. 
На ўрад ці яко му-не будзь ра бо та-
даў цу спа да ба ец ца, што ты па ста-
ян на ад прош ва еш ся на тур ні ры. 

Па езд кі на ка мер цый ныя спа бор-
ніц твы час та да во дзіц ца аплач-
ваць са мім, але бы ва юць і вы клю-
чэн ні. Пры зё ры чэм пі я на таў све ту 
і Еў ро пы так са ма атрым лі ва юць 
пры за выя ў не каль кі ты сяч еў ра, 
плюс ка лі ты трап ля еш у трой ку 
най мац ней шых, то ў кан цы го да 
мо жаш раз ліч ваць на прэ мію ад 
Мі ніс тэр ства спор ту.

— Якія ва шы мэ ты сён ня?
— Рэй тынг — рэч змен лі вая, 

праз тры ме ся цы ач кі пе ра лі чаць, 
та му на яго не ары ен ту ю ся. Сё ле-
та ха чу больш ча су ўдзя ліць трэ-
ні роў кам, ка лі ты дзі ця, то пры му-
ша юць трэ ні ра вац ца баць кі або 
на стаў нік, а ця пер трэ ба ма ты ва-
ваць ся бе са мой. Бу ду пра ца ваць, 
каб быць больш ста біль най і па-
вы шаць уз ро вень сва ёй гуль ні.

— Ва ша сяст ра Да р'я так са-
ма гу ляе ў шаш кі, ці іс нуе па між 
ва мі кан ку рэн цыя?

— Бы ла толь кі ў дзя цін стве, 
нам не ха це ла ся ад ста ваць ад-
на ад ад ной. Ад на згу ляе доб ра, 

і гэ та вы дат ная ма ты ва цыя для 
дру гой, ад ра зу хо чац ца да гнаць. 
А за раз мы пад трым лі ва ем ад на 
ад ну, ра ду ем ся пос пе хам. У нас 
на ват ёсць плюс, та му што мо жам 
трэ ні ра вац ца ра зам у лю бы час, 
хоць гу ля ем на роз ных дош ках 
(Да р'я на ма лень кай дош цы 8х8), 
та му не заў сё ды гэ та мае сэнс.

— Ка жуць, у двай нят і бліз-
нят іс нуе асаб лі вая су вязь.

— Мо жа, неш та та кое і ёсць. 
Ка лі ез дзім на тур ні ры асоб на, 
ся джу до ма і ста ра юся па сы лаць 
сяст ры ста ноў чую энер ге ты ку 
пад час гуль ні. Не як яна бы ла на 
спа бор ніц твах у Пі це ры, па ру гуль-
няў згу ля ла ня ўда ла, я вы ра шы-
ла пад тры маць Да шу і спан тан на 
ад пра ві ла ся ў Санкт-Пе цяр бург. 
Пас ля гэ та га ўсё на ла дзі ла ся, яна 
ста ла пе ра ма гаць. Маг чы ма, гэ та 
толь кі су па дзен не, але ўдзвюх мы 
ад чу ва ем ся бе больш упэў не на.

— Чым зай ма е це ся акра мя 
ша шак?

— Я атры ма ла вы шэй шую аду-
ка цыю па спе цы яль нас ці псі хо лаг, 
ця пер ву чу ся ў БДУФК на трэ-
не ра. Маг чы ма, у бу ду чы ні гэ та 
спат рэ біц ца, ду маю, ра на ці поз на 
я пач ну трэ ні ра ваць дзя цей. Гэ та 
за ка на мер на: ты пра хо дзіш этап 
атры ман ня ве даў, а по тым та бе 
трэ ба іх ка му-не будзь пе ра даць. 
У шаш ках ня ма ўзрос та вых аб ме-
жа ван няў, мож на доб ра гу ляць і ў 
70 га доў, але не ду маю, што гэ та 
мой шлях.

А што да ты чыц ца воль на га ча-
су, то зай ма ю ся і ін шы мі ві да мі 
спор ту, з дзя цін ства ма ма пры-
ву чы ла ра ні цай ра біць за рад ку, з 
сяст рой хо дзім ка тац ца на кань-
ках, гу ляць у на столь ны тэ ніс, 
бад мін тон, бо гэ та вель мі ка рыс-
на — змя няць від дзей нас ці.

Ка лі я на тур ні ры ў ін шым го ра-
дзе, то люб лю прос та пра гу ляц ца 
па не зна ё мых ву лі цах, па гля дзець 
штось ці но вень кае.

На зва ны 
ўла даль ні кі 

прэ міі «Бе ла рус кі 
спар тыў ны Алімп»

Прэ зі дэнт кра і ны пад пі саў указ, 
згод на з якім прэ міі ўда сто е на га-
лоў ны трэ нер на цы я наль най ка-
ман ды па скач ках на ба ту це Воль га 
Ула са ва за пад рых тоў ку спарт сме-
наў вы со ка га кла са, пе ра мож цаў і 
пры зё раў Алім пій скіх гуль няў, чэм-
пі я на таў све ту і Еў ро пы. Яна вы-
ха ва ла пле я ду ба ту тыс таў, ся род 
якіх алім пій скі чэм пі ён 2016 го да 
Ула дзі слаў Ган ча роў, а так са ма пе-
ра мож цы і пры зё ры чэм пі я на таў 
све ту і Еў ро пы.

Лаў рэ а там прэ міі стаў спе цы яль ны 
ка рэс пан дэнт ад дзе ла ка мен та та раў га-
лоў най ды рэк цыі тэ ле ка на ла «Бе ла русь 
5», за слу жа ны дзе яч куль ту ры Ула дзі мір 
На віц кі. Ён з'яў ля ец ца ад ным з са мых 
вя до мых спар тыў ных ка мен та та раў і во-
пыт ных су пра цоў ні каў Бел тэ ле ра дыё кам-
па ніі, чле нам не каль кіх спар тыў ных фе дэ-
ра цый, су аў та рам і вя ду чым што тыд нё ва-
га ток-шоу «Вя лі кі спорт», спе цы яль на га 
пра ек та «Авер тайм: КХЛ». Ула дзі мір На-
віц кі прад стаў ле ны да спе цы яль най прэ-
міі за знач ны аса біс ты ўклад у пра па ган ду 
зда ро ва га ла ду жыц ця, па пу ля ры за цыю 
фі зіч най куль ту ры і спор ту ся род шы ро кіх 
сла ёў на сель ніц тва.

Дып лом лаў рэ а та прэ міі за па спя хо вае 
вы ступ лен не на між на род ных спа бор ніц-
твах, ак тыў ную гра ма дзян скую па зі цыю, 
па важ лі вае стаў лен не да дзяр жаў ных 
сім ва лаў атры мае член на цы я наль най 
ка ман ды па лёг кай ат ле ты цы, май стар 
спор ту Ві я ле та Сквар цо ва. У юні ёр скай 
уз рос та вай ка тэ го рыі спарт смен ка, якая 
вы сту пае ў трай ным скач ку, за ва я ва ла 
ты ту лы чэм пі ён кі Бе ла ру сі 2016 го да, 
чэм пі ён кі Еў ро пы 2017 го да і ўста на ві ла 
рэ корд Бе ла ру сі.

На га да ем, на цы ры мо ніі ўзна га родж-
ван ня кан ты нен таль на га пер шын ства 
Ві я ле та Сквар цо ва, ня гле дзя чы на па-
гро зу санк цый, па кі ну ла п'е дэс тал у знак 
пра тэс ту су праць вы ка нан ня гім на ін шай 
кра і ны за мест Дзяр жаў на га гім на Бе ла-
ру сі. Ві дэа ро лік з учын кам спарт смен кі 
са браў на YоuTubе 8,3 млн пра гля даў і 
17 тыс. ка мен та ры яў.

Су пер фі нал 
у Мін ску
З 12 па 14 сту дзе ня 
«Чы жоў ка-Арэ на» 

пры ме вы ра шаль ныя мат чы 
Кан ты нен таль на га куб ка па ха кеі

Са пер ні ка мі мінск ага «Юнац тва» 
ста нуць ка зах стан скі «На мад», 
італь ян скі «Ры тэн Спорт» і «Шэ філд 
Сці лерз» з Вя лі ка бры та ніі. У гэ тым 
се зо не мін ская ка ман да стар та ва ла 
ў тур ні ры з паў фі наль най ста дыі, 
у ся рэ дзі не ліс та па да ў Да ніі да-
тэр мі но ва за ва я ваў шы пу цёў ку ў 
су пер фі нал у са пер ніц тве з бры-
тан скім «Шэ філ дам», лат вій скім 
«Кур бад сам» і дац кім «Рунг сэ дам». 
На га да ем, пе ра мож ца Кан ты нен-
таль на га куб ка за ва юе пу цёў ку ў 
Лі гу чэм пі ё наў на на ступ ны се зон.

З бе ла рус кіх клу баў най боль шых 
пос пе хаў у Кан ты нен таль ным куб ку да-
ма га ла ся ме на ві та мін скае «Юнац тва», 
ка ман да ўдзель ні ча ла ў вась мі ро зыг-
ры шах. Най больш уда лы мі ака за лі ся 
вы ступ лен ні ў 2007 і 2011 га дах, ка лі 
мін скі клуб стаў ула даль ні кам тра фея. 
У 2015 го дзе Кан ты нен таль ны ку бак за-
ва я ваў гро дзен скі «Нё ман».

У 2010 і 2012 га дах мін скае «Юнац-
тва» за ня ло дру гое мес ца. У 2004 го-
дзе дру гім быў так са ма «Го мель», а ў 
2013-м — жло бін скі «Ме та лург».

Ува ход на тры бу ны «Чы жоў ка-Арэ ны» 
бу дзе ажыц цяў ляц ца па за пра шаль ных 
бі ле тах. Іх мож на атры маць у ка сах арэ-
ны і кры та га кат ка ХК «Юнац тва-Мінск», 
у ад ны ру кі не больш за пяць бі ле таў на 
кан крэт ны матч, па ве дам ля ец ца на сай-
це мінск ага клу ба.

Воль га ФЕ ДА РО ВІЧ:
«ША ШЫС ТЫ — 

ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ ЛЮ ДЗІ»
Ча му ў гэ ты від спор ту ідуць дзе ці і чым ён ад роз ні ва ец ца ад звы чай най ама тар скай гуль ні
У аб ноў ле ным 
1 сту дзе ня 
су свет ным жа но чым 
рэй тын гу ша шыс таў 
на пер шым рад ку 
ака за ла ся 25-га до вая 
бе ла рус ка. 
Та кі пос пех 
пер шы не толь кі 
для са мой Воль гі, 
але і для на шай 
кра і ны: да гэ туль 
ні хто з су ай чын ні каў 
не ўзна чаль ваў 
гэ ты спіс. Воль га 
Фе да ро віч абы шла 
зна ка мі тых 
са пер ніц з Лат віі 
і Укра і ны. Гэ та ста ла 
доб рай на го дай 
пры гле дзец ца 
да ша шак блі жэй і да ве дац ца, на коль кі гэ ты від спор ту 
раз ві ты ў Бе ла ру сі. У сва ім ін тэр в'ю Воль га рас ка за ла, 
што са мае га лоў нае ў шаш ках, ці да па ма га юць на вы кі, 
на бы тыя за ста лом, у што дзён ным жыц ці і ці мож на за ра біць 
з да па мо гай гэ тай гуль ні.
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